

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.386.03
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «САНКТ-
ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ», МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РФ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от «21» декабря 2023 г. № 5/1
о присуждении **Куликову Алексею Витальевичу**, гражданину Российской
Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «**Перспективное развитие рынка консалтинговых услуг в
инновационной экономике**» по специальности 5.2.3 – Региональная и
отраслевая экономика (экономика сферы услуг) принята к защите 17 октября
2023г., протокол № 3/1, диссертационным советом 24.2.386.03 на базе
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический
университет» (Министерство науки и высшего образования Российской
Федерации), 191023, г. Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова д. 30-32,
утверждённым приказом Министерства науки и высшего образования №
876/нк от 25 апреля 2023 г.

Соискатель Куликов Алексей Витальевич 17 августа 1976 года рождения.

В 1998 г. окончил Российский государственный педагогический университет
имени А.И. Герцена. В период с октября 2021 г. по октябрь 2022 г. проходил
научную стажировку для завершения диссертации на соискание ученой степени
кандидата наук на кафедре экономики и управления в сфере услуг ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский государственный экономический университет». В
настоящее время работает преподавателем Санкт-Петербургского
государственного бюджетного профессионального образовательного
учреждения «Петровский колледж».

Диссертация выполнена на кафедре экономики и управления в сфере услуг
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический
университет».

Научный руководитель – Васина Елена Вячеславовна, доктор
экономических наук, директор Санкт-Петербургского государственного
бюджетного профессионального образовательного учреждения «Петровский
колледж».

Официальные оппоненты:

Заборовская Ольга Витальевна - доктор экономических наук, профессор АОУ ВО Ленинградской области «Государственный институт экономики, финансов, права и технологий» (г. Гатчина), заведующая кафедрой управления социальными и экономическими процессами;

Романов Максим Сергеевич - доктор экономических наук, доцент Одинцовский филиал ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел РФ», и.о. заведующего кафедрой туризма, гостеприимства и креативных индустрий – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация:

Автономная некоммерческая организация высшего образования «Международный банковский институт имени Анатолия Собчака» (г. Санкт-Петербург) в своем положительном отзыве, составленном и подписанном исполняющей обязанности заведующей кафедрой экономики, управления и предпринимательства, доктором экономических наук, профессором Василенко Натальей Валерьевной, утвержденном проректором по научной работе, доктором экономических наук, профессором Шарафановой Еленой Евгеньевной, указала, что диссертация Куликова Алексея Витальевича является оригинальным, самостоятельным и завершенным научным трудом, имеющим важное теоретическое и практическое значение. Положения и выводы исследования отличаются научной новизной, обоснованностью и достоверностью.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с паспортом заявленной научной специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Диссертация соответствует требованиям ч. 2 п. 9, пп. 10-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Куликов Алексей Витальевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Ведущая организация отмечает, что в публикациях автора и автореферате диссертации научные положения отражены в полном объеме.

Наиболее существенные положения и результаты диссертационного исследования нашли отражение в 11 научных работах общим объемом 5,7 п.л. (вклад автора 3,3 п.л.), в том числе 4 статьи в научных изданиях, определенных перечнем ВАК РФ.

Статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК России:

1. Куликов, А.В. Совершенствование государственной политики в области консалтинговых услуг в современных условиях / А.В. Куликов // Экономический вектор. - 2023. - № 3 (34). - 0,5 п.л.

2. Куликов, А.В. Значение консалтинговых услуг для формирования и развития инновационной экономики / А.В. Куликов, Е.В. Васина // Профессорский журнал. Серия: Рекреация и туризм. - 2023. - № 3 (19). – 0,6/0,3 п.л.

3. Куликов, А.В., Васина Е.В. Роль консалтинговых услуг в формировании организационно-экономического механизма развития рынка новых профессий в России / А.В. Куликов, Е.В. Васина // Журнал правовых и экономических исследований. – 2023. - № 3. - 0,6/0,3 п.л.

4. Куликов, А.В. Оценка возможных траекторий развития деятельности консалтинговых организаций в российских условиях / А.В. Куликов, С.Ю. Гришин // Ученые записки Международного банковского института. – 2023. - № 3(1). – 0,6/0,3 п.л.

В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы (все отзывы положительные):

1. ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» (г. Санкт-Петербург) от профессора кафедры управления и планирования социально-экономических процессов, Заслуженного работника высшей школы РФ, доктора экономических наук, профессора Кузнецова Юрия Викторовича. Замечание: в качестве практической иллюстрации сформированных автором методических рекомендаций по участию консалтинговых организаций в трансформации российского рынка труда, в автореферате следовало бы предложить пошаговые решения относительно конкретной новой профессии, например, архитектора информационных систем или урбаниста-эколога

2. ФГАОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» (г. Пермь) от профессора кафедры инновационных технологий добычи нефти и газа, доктора экономических наук, Булатецкой Алены Юрьевны. Замечание: В автореферате автор ограничивается лишь перечислением и систематизацией вариантов организационно - экономического механизма формирования и развития рынка новых профессий инновационной экономики, не раскрывая более подробно их социально-

экономического значения для развития современного рынка консалтинговых услуг.

3. ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет» (г. Волгоград) от доцента кафедры географии и картографии, кандидата экономических наук Вишнякова Николая Владимировича. Замечания: Каким образом, по мнению автора, можно добиться повышения уровня взаимодействия консалтинговых организаций с вертикально и горизонтально интегрированными структурами, в том числе с кластерными образованиями, упомянутыми в автореферате на с. 13 рисунок 2, и как данное направление деятельности влияет на социально-экономическую эффективность функционирования рынка консалтинговых услуг?

Каким образом, с экономической точки зрения, можно оценить упомянутую автором в тексте автореферата на с. 17, апробацию новых профессий в условиях конкретного предприятия на основе двусторонних договорных отношений между экономическим субъектом и консалтинговой организацией?

4. ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный институт культуры» (г. Санкт-Петербург) от профессора кафедры проектного управления в сфере культуры, доктора экономических наук, профессора Воронцовой Маргариты Гурьевны. Замечание: На рисунке 1 с. 11 «Основные направления государственного регулирования рынка консалтинговых услуг» автором, в рамках оценки мер контроля и надзора, в качестве эффективного направления упоминается контроль федерального и регионального законодательства в области соблюдения принципов обеспечения комплексной безопасности деятельности консалтинговых организаций. Хотелось бы уточнить, чем данное направление государственной политики отличается от уже существующих подходов, применяемых в российской практике.

Также в тексте автореферата не указано каким образом и с помощью каких организационно-экономических механизмов консалтинговая организация может осуществить выход на рынок с уникальными услугами в области консалтинга, в том числе в рамках использования цифровых технологий, искусственного интеллекта и других инноваций (рисунок 2 с.13).

5. Комитета по промышленной политике, инновациям и торговле Санкт-Петербурга (г. Санкт-Петербург) от заместителя председателя Яковлева Алексея Александровича. Замечание: В контексте анализа основных направлений государственного регулирования рынка консалтинговых услуг (рисунок 1, стр. 11), автором упомянута разработка комплекса мер, направленных на стимулирование участия консалтинговых организаций в реализации социально - ориентированных проектов. Однако, автору следовало бы

расшифровать о каких именно социально-ориентированных проектах идет речь и привести примеры из практики субъектов РФ.

6. ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Президенте Российской Федерации» (г. Москва) от доктора экономических наук, профессора, руководителя департамента туризма и гостиничного бизнеса факультета экономики и бизнеса Розановой Татьяны Павловны. Замечание: В тексте автореферата не приводится социально-экономическое обоснование предлагаемого автором научно - образовательного кластера на базе модели проектного взаимодействия консалтинговой организации и учреждения СПО на российском рынке труда.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их компетентностью в вопросах изучения проблем экономики сферы услуг как страны, так и отдельных хозяйствующих субъектов, наличием у них публикаций в области исследования и их согласием.

Ведущая организация выбрана в связи с тем, что она широко известна своими достижениями в области исследования рынка консалтинговых услуг, направления научно-исследовательской деятельности ее структурного подразделения соответствует тематике диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработаны:

методические подходы к определению последовательности и основных направлений участия консалтинговых организаций в реализации социально-значимых проектов, в том числе подробно обоснована роль консалтинговых организаций в формировании и совершенствовании программ корпоративной социальной ответственности российского бизнеса,

организационно-экономический механизм формирования и развития рынка новых профессий инновационной экономики на основе взаимодействия консалтинговых организаций и учреждений СПО, в рамках создания проектного научно-образовательного кластера, позволяющий обеспечить реализацию стратегических направлений развития рынка консалтинговых услуг в условиях необходимости цифровой трансформации российского рынка труда и его адаптации к новым экономическим условиям.

предложены:

принципы государственного регулирования рынка консалтинговых услуг (принцип соблюдения интересов всех участников рыночного взаимодействия, принцип равного доступа к консалтинговым услугам, принцип стимулирования инновационной активности, принцип равноценности различных видов и

направлений консалтинга для экономической системы и ряд других), что позволило определить перспективные направления государственного регулирования рынка консалтинговых услуг в условиях инновационной экономики как в контексте поддержки и стимулирования консалтинговых организаций, так и с точки зрения повышения эффективности государственного контроля за их деятельностью на основе использования цифровых технологий;

алгоритм по формированию инструментария для разработки управленческих процедур по использованию консалтинговых услуг для обоснования и развития новых профессий инновационной экономики с учетом возможностей цифровизации и развития кластерных структур на базе учреждений СПО.

доказаны:

роль консалтинговых организаций в реализации государственной поддержки предпринимательского сектора в рамках Федерального проекта «Искусственный интеллект», что позволило уточнить ключевые тенденции и факторы, влияющие на развитие рынка консалтинговых услуг в России в условиях цифровизации и оценить возможные траектории развития деятельности консалтинговых организаций в российских условиях (ориентация на взаимодействие с вертикально и горизонтально интегрированными структурами, ориентация на расширение сотрудничества с органами государственной власти и государственным сектором экономики, ориентация на расширение взаимосвязи с другими секторами сферы услуг на взаимовыгодной основе и т.д.),

утверждение, что одним из перспективных направлений использования консалтинговых услуг в условиях современного ведения предпринимательской деятельности является применение их научно-методического и практического потенциала для формирования и развития социальной политики бизнес-структур, в том числе участие в разработке оптимальной модели корпоративной социальной ответственности в условиях отдельных предприятий или объединений,

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

применительно к проблематике диссертации результативно использованы: классические и современные концепции в области исследования перспективных направлений регулирования и развития рынка консалтинговых услуг, теоретические и методические разработки в области управления консалтинговой деятельностью, экспертные оценки и разработки отечественных и зарубежных экономистов, аналитические данные, а также личные исследования автора в области организации и управления консалтинговыми услугами;

раскрыты возможные траектории развития деятельности консалтинговых организаций в российских условиях с учетом требований инновационной экономики и цифровизации, в том числе позиционирование на определенном распространенном виде консалтинговой деятельности с учетом возможности сохранения или даже роста спроса со стороны потенциальных потребителей услуг, выход на рынок с уникальными услугами в области консалтинга, в том числе в рамках использования цифровых технологий, искусственного интеллекта и других инноваций, расширение взаимосвязи с другими секторами сферы услуг на взаимовыгодной основе и ряд других;

сформировано концептуальное представление о комплексной государственной политике в области управления рынком консалтинговых услуг, включающее в себя такие структурные элементы как укрепление национального рынка консалтинговых услуг, расширение использования консалтинга как инструмента обеспечения экономической устойчивости российского бизнеса, определение основных ограничений, возможностей и перспектив для организации и ведения бизнеса на национальном рынке консалтинговых услуг и т.д.;

проведена модернизация теоретических и методических подходов к системной характеристике государственной политики в области управления рынком консалтинговых услуг в условиях инновационной экономики, позволяющих обосновать и провести оценку перспективных направлений государственного регулирования рынка консалтинговых услуг (разработка комплекса мер, направленных на стимулирование участия консалтинговых организаций в реализации социально - ориентированных проектов, разработка специализированной нормативно-правовой документации, на основе которой возможно осуществлять эффективное регулирование и контроль рынка консалтинговых услуг, создание условий для обеспечения безбарьерного входа российских компаний на рынок консалтинговых услуг и т.д.).

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

выделены и обоснованы варианты, в рамках которых возможно привлечение сторонних экспертов и организаций, способных оказать качественные услуги по консалтинговой деятельности, в том числе отсутствие у организации принятой стратегии корпоративной социальной ответственности; наличие у организации принятой стратегии корпоративной социальной ответственности, которая не отвечает требованиям эффективности; целесообразность пересмотра стратегии корпоративной социальной ответственности бизнеса в связи с изменением условий внешней среды и т.д.;

определены преимущества, недостатки и организационно-экономические характеристики взаимодействия консалтинговых организаций и учреждений среднего профессионального образования (СПО);

проведено социально-исследование выявленных тенденций и проблем развития российской практики организации и управления рынком консалтинговых услуг в контексте использования механизмов и инструментов экономики сферы услуг и проектного управления, что подтверждает необходимость использования консалтинговых услуг для формирования и развития новых профессий инновационной экономики;

сформированы методические рекомендации по возможности использования консалтинговых услуг для формирования и развития новых профессий инновационной экономики, включающие в себя в том числе: порядок использования консалтинговых услуг для формирования и развития новых профессий инновационной экономики; возможные варианты (модели) формирования и развития рынка новых профессий инновационной экономики на основе использования преимуществ консалтинговых услуг;

предложены плановые показатели деятельности научно-образовательного кластера на базе модели проектного взаимодействия консалтинговой организации и «Петровского колледжа», которые могут быть использованы для оценки интегрального эффекта от внедрения разработанного автором организационно-экономического механизма формирования и развития рынка новых профессий инновационной экономики.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теоретические положения диссертации базируются на всестороннем изучении трудов отечественных и зарубежных исследователей в области управления сферой консалтинговых услуг, повышения эффективности использования цифровых технологий в процессе оказания консалтинговых услуг, государственной политики в области развития кадрового консалтинга, развития инновационной экономики сферы услуг, цифрового развития социально-экономических систем и цифровизации экономики, исследования механизмов взаимодействия государства и бизнеса в области реализации совместных проектов в сфере услуг; анализе законодательных и нормативных актов в области управления рынком консалтинговых услуг в инновационной экономике; материалах, опубликованных в научной литературе и научной периодической печати по исследуемым проблемам со ссылкой на соответствующие источники заимствования, что соответствует пункту 14 Положения о присуждении ученых степеней;

идея диссертации базируется на глубоком анализе теоретико-

методологических аспектов теории экономики сферы услуг, теории управления рынком консалтинговых услуг, теории государственного регулирования;

использованы общенаучные методы исследования при решении теоретических и прикладных задач, включая системный анализ, метод сценариев, экономический, логический и сравнительный анализ, методы структурно - функционального и количественного анализа, экономико-статистические и эвристические методы исследования и т.д.;

установлена высокая корреляция авторских результатов с результатами других специалистов в области изучения проблем повышения эффективности использования ресурсного обеспечения рынка консалтинговых услуг, государственного регулирования консалтинговой деятельности на российском рынке труда, стимулирования предпринимательской и инновационной активности субъектов рынка консалтинговых услуг в условиях цифровизации экономики, полученных путем применения альтернативных методик исследования;

методически корректно использованы инструменты обработки официальной статистической информации, релевантных информационных источников, включающих тексты законодательных, нормативно-правовых и стратегических документов, монографии, аналитические отчеты, статьи в научной и деловой периодической печати, материалы научно-практических конференций, информационные ресурсы сети Интернет, данные собственных исследований автора и др.;

получены новые научные результаты, отличающиеся непротиворечивостью, логичностью, аргументированностью и прикладной ценностью, что подтверждается принятием конкретных авторских рекомендаций, разработанных в диссертации, к использованию в учебном процессе и научно-исследовательской деятельности образовательных организаций, а также возможностью их использования при разработке и реализации мер государственной политики, направленной на повышение уровня эффективности организации предоставления консалтинговых услуг.

Личный вклад соискателя состоит в:

включенном участии автора на всех этапах подготовки диссертационной работы, разработке её теоретических и методических положений, практических рекомендаций по управлению сферой консалтинговых услуг как составной частью современной сервисной экономики и обоснованию комплексной системы оценки развития данного сектора рынка на федеральном уровне в условиях инновационного развития российской экономики;

формировании теоретико-методологической основы исследования,

формулировке научной гипотезы, постановке цели и системы частных задач исследования, определении совокупности методов решения исследовательских задач;

получении исходных данных о практических аспектах отечественного опыта развития рынка консалтинговых услуг в современных условиях, о тенденциях и динамике трансформации влияющих на него факторов внешней среды, особенностях государственного регулирования и саморегулирования на основе использования современных цифровых технологий;

разработке, апробации и внедрении методического инструментария по управлению и регулированию рынка консалтинга и его ресурсного обеспечения с учетом особенностей и современных форм ведения предпринимательской деятельности в сфере услуг;

апробации результатов исследования на всероссийских и международных научно-практических конференциях, семинарах и форумах;

сборе, обработке и интерпретации аналитических и статистических данных о состоянии и динамике формирования и развития рынка консалтинговых услуг, повышении эффективности государственной поддержки и регулирования кадрового консалтинга, перспективах участия учреждений СПО на рынке консалтинговых услуг;

подготовке 11 публикаций по теме диссертационного исследования, в том числе 4 статей в изданиях, включенных в Перечень ведущих рецензируемых журналов и изданий.

Рекомендуется использовать результаты диссертационного исследования в практике работы федеральных органов власти для планирования и разработки государственной политики в сфере формирования и развития рынка консалтинговых услуг, при разработке и корректировке стратегических и программных документов развития сферы кадрового консалтинга на основании использования принципов процессного и системного подходов; в учебном процессе организаций высшего образования при подготовке студентов по направлениям «Экономика», «Менеджмент», «Управление персоналом», а также в системе профессиональной переподготовки и повышения квалификации представителей образовательных организаций и предпринимательских структур по вопросам управления консалтинговыми услугами; в дальнейших научных исследованиях актуальных проблем развития сферы услуг в Российской Федерации.

На заседании «21» декабря 2023 года, протокол № 5/1 диссертационный совет 24.2.386.03 принял решение за новые научно-обоснованные решения по развитию теоретических основ и методических положений функционирования

экономики сферы услуг, научно-практические рекомендации по осуществлению организационно-экономических мероприятий, направленных на обеспечение устойчивого развития рынка консалтинговых услуг путем результативного применения методов государственного регулирования и управления стратегическим развитием консалтинговых организаций, методические рекомендации по управлению устойчивым и комплексным развитием рынка консалтинговых услуг в РФ, вносящие существенный вклад в развитие экономики страны, присудить Куликову Алексею Витальевичу ученую степень кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

При проведении тайного голосования (очная форма заседания) диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 8 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг), участвовавших в заседании из 17 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за - 12, против - нет, воздержался – нет.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

диссертационного совета 24.2.386.03,
доктор экономических наук, профессор

Карпова Галина Алексеевна

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

диссертационного совета 24.2.386.03,
доктор экономических наук, профессор



Лаврова Татьяна Анатольевна

21 декабря 2023 год